



## 习近平向菲律宾当选总统马科斯致贺电

新华社北京5月12日电 5月11日,国家主席习近平致电费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯,祝贺他当选菲律宾共和国总统。

习近平指出,中菲是一衣带水的邻居、风雨同舟的伙伴。近年来,在双方共同努力下,中菲关系不断巩固提升,为两国人民带来福祉,为地区和平稳定作出贡献。

## 习近平同斯洛文尼亚总统帕霍尔就中斯建交30周年互致贺电

新华社北京5月12日电 国家主席习近平5月12日同斯洛文尼亚共和国总统帕霍尔互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中斯建交30年来,双方相互尊重,平等相待,互利合作取得积极成果,人文交流日益活跃,为两国人民带来了实实在在的福祉。面对新冠肺炎疫情,两国人民守望相助,彰显中斯深厚情谊。习近平强调,我高度重视中斯关系发展,愿同帕霍尔总统一道努力,以两国建交30周年为新起点,把握

好共建“一带一路”历史性机遇,加强发展战略对接,深化务实合作,为中斯关系发展注入新动力,造福两国和两国人民。

帕霍尔衷心祝贺中国在诸多领域实现跨越式发展。他表示,中斯关系源远流长,建交30年来,双边关系快速发展,经贸合作富有成效,领域不断拓展,冰雪运动成为合作新亮点。作为欧盟成员国,斯洛文尼亚积极支持加强欧中关系,致力于将合作成果惠及双方和国际社会。

### 标题新闻

(据新华社)

#### 习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》单行本出版

### 推进“产教”进行时 五年回眸

本报记者 邹佩然

近日,浙江省海港集团、宁波舟山港集团工匠学校授牌仪式暨“第一课”在宁波环球航运广场举行。

“这个学校可以说是集团劳模工匠的摇篮,将见证产业工人实现‘由工向匠’的成长蜕变。”大国工匠、全国劳动模范、全国道德模范竺士杰说,“作为工匠学校‘工匠特训营’的首班班长,我非常激动。”

工匠学校的成立,是浙江省海港集团、宁波舟山港集团全面推进产业工人队伍建设改革向纵深发展的又一硕果。近年来,集团深入贯彻落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》,加速建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

#### 素质提升“多平台”

2018年12月,浙江省海港集团印发《新时代浙江省海港集团产业工人队伍建设改革实施方案》,对港口产业工人队伍建设改革的基本原则、总体目标和主要任务进行了细化和明确。为保证实施方案落地见效,集团工会细化工作举措,明确责任分工,以项目清单形式,重点推进8项工作。

切实提升产业工人素质、增强职业技能,是现代化港口生产作业的关键。为此,集团工会每年与省、市总工会联合开展覆盖3万余名涉海涉港产业工人的全年全员竞赛活动。积极引导各基层单位开展“龙虎榜”“擂台赛”“积分赛”等竞赛活动。广泛开展职工优秀经济技术创新成果、职工先进操作法、最佳合理化建议、职工创生产(工作)纪录等评选活动。目前,集团50个职工创新工作室累计完成各类攻关课题1550项,获得各类专利、科技进步奖96项,创造直接经济效益超6亿元。

与此同时,集团工会大力加强班组建设,全面推行“7S”管理,启动班组安全标准化建设,开展“安全文化标语征集”等群众性安全活动,深化班组“互助互学互进”活动,营造资源共享、优势互补的对标氛围。5年间,已有8个班组获评全国“工人先锋号”,6个班组获评全国质量信得过班组,1个班组获评“新中国70年最具影响力班组”,50余个基层班组(窗口)获评省市级“工人先锋号”,超500人获评省市级五一劳动奖章、立功竞赛标兵等。

(下转第3版)

## 浙江省海港集团、宁波舟山港集团推动产业工人“由工向匠”转变 港口行业“产改”的探路先锋

## 黑龙江工会干部一对一包联困难职工,发挥组织优势精准解决难题 “面对面”架起服务职工“连心桥”

本报记者 张世光

“有工会的证明就可以了,我们会按规定推进小张同学的贫困生助学金申请。”几天前,黑龙江省教育工会副主席李永强收到了哈尔滨市某高校一位辅导员老师的回信,心中的惦记终于放了下来。

今年4月初,黑龙江省总工会下发通知,要求全省各级工会所有在编在册专职工会干部,按属地,每人就近就便包联辖区内建档立卡的一户困难职工家庭。

大学生小张是李永强包联的困难职工子女,此前因为家庭不属于低保户,社区无法为其开具证明,没能享受特困生帮扶政策。工会主动联系学校,以工会系统的困难职工档案作为证明,为小张申请下来了特困生助学金。

现在,全省各级工会组织的专职工会干部正分头行动,走近困难职工,更加精准地把温暖送到他们身边。

### 掌握困难职工需求

今年初,黑龙江全省机关能力作风建设工作会议在哈尔滨召开。会议提出,要坚决打好能力作风建设攻坚战,推动机关党员干部能力全面提升、作风向善向上,为龙江振兴发展提供重要保证。

随后,黑龙江省总工会研究落实方案,寻找具有工会特色的、体现工会担当的切入点。

“为了落实会议精神并进一步改进全省工会系统工作作风,增强工会干部服务意识,提高服务职工群众的能力和水平,我们制订

了这个《包联方案》。”黑龙江省人大常委会副主任、省总工会主席候选人贾玉梅所说的《包联方案》,就是黑龙江省总工会下发的《全省工会开展专职工会干部包联困难职工家庭工作的方案》。

据介绍,本次活动以增强黑龙江工会的政治性、先进性、群众性为重点,以专职工会干部包联困难职工为主要抓手,全面深入掌握最基层、最困难职工群体的呼声和需求,建立起工会组织与职工的“直通车”“连心桥”,为工会决策提供参考,不断巩固拓展城市困难职工解困脱困成果,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

《包联方案》下发后,黑龙江各级工会干部第一时间行动起来,灵活采取入户、电话视频等方式,与包联的困难职工取得联系,了

解有关情况。通过这种联系,工会组织发现和解决了一些问题。

### 帮助解决“疑难杂症”

“我的事一直解决不了,没想到到工会帮助解决了。”胡春红是在佳木斯市打工多年的一名农民工,也是佳木斯市人大常委会副主任、市总工会主席冯甲伟的包联对象。

2015年,胡春红的丈夫在下班时不幸遭遇车祸,从此只能卧床。孩子还在上学,胡春红因照顾丈夫一直未能再就业。

佳木斯市总工会在入户了解相关情况时,打算通过提供公益岗位的方式帮助她解决困难,但因胡春红的户口在哈尔滨市宾县农村,不在佳木斯,迟迟无法解决。

(下转第3版)

### 十四年:映秀群众的新生活

四川省汶川县映秀镇是一座因汶川大地震而为人所知的小镇。由于地震中,几乎被完全摧毁。

今年5月12日是汶川地震十四周年纪念日。经过多年的重建发展,如今的映秀镇浴火重生,一座新城拔地而起。漫步在富有浓郁羌族风情的映秀小镇上,别致的三层小楼整齐划一,餐馆、旅店一家挨着一家,街头巷尾红旗摇曳招展,一派祥和景象。

近年来,映秀镇大力打造爱国主义教育基地,新建了应急体验中心、宣誓广场、培训大楼,研发了“家国情怀”“应急管理”“生态文明”三大课程体系近40项特色课程。依托爱国主义教育基地,带动了餐饮、民宿等的发展。

图为5月12日拍摄的映秀镇场镇。  
新华社记者 胥冰洁 摄



## 人社部:缓缴社保费不影响职工权益

本报北京5月12日电 (记者王雅娟)今天,国新办就失业保险基金稳岗提技能防失业有关情况举行国务院政策例行吹风会。针对人们对近期阶段性实施缓缴社保费政策是否会影响职工权益的关切,人社部失业保险司司长桂楸回应称,“可以肯定地说,不会影响。”

近日,人社部会同财政部、国家税务总局联合印发《关于做好失业保险稳岗提技能防失业工作的通知》,推出涉及参保企业、参

保职工、参保失业人员的政策组合拳。8条措施构成的一揽子政策中,就包括实施降费率和缓缴社会保险费政策。

针对缓缴社保费涉及的三项保险,《通知》明确了“五个不影响”,缓缴失业保险费期间,不影响企业享受阶段性降低失业保险费率和稳岗返还政策;不影响参保职工享受技能提升补贴政策;不影响参保失业人员享受失业保险金和失业补助金等相关待遇。缓缴工伤保险费期间,不影响企业享受阶段性降

低工伤保险费率政策和职工工伤保险待遇。缓缴养老保险费期间,职工申领养老保险待遇的,企业为其补齐缓缴的养老保险费后,同样不影响职工的养老保险待遇。

“延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策1年,执行期限至2023年4月30日。”国家税务总局社会保险费司司长郑文敏介绍说,阶段性降费率是一项普惠性政策,不区分行业,也不区分企业类型,受惠面广,连续性强。据测算,延续实施这项政策1年将减

轻企业社保缴费负担约1600亿元。

对于面向特困行业阶段性实施的缓缴社保费政策,郑文敏表示,这项政策是新出台政策,适用范围为受疫情影响较大的餐饮、零售、旅游、民航和公路水路铁路运输5个行业的所有企业。缓缴对象为养老保险、失业保险和工伤保险的单位应缴部分,对职工个人应缴部分,企业应继续依法履行好代扣代缴义务。

据测算,上述缓缴费款政策可以为企业和个人增加800多亿元现金流。

吹风会上,人社部副部长俞家栋还表示,目前失业保险基金具备一定规模的累计结余,总体运行平稳,具备应对规模性失业风险能力,本次政策预计总共会释放4500亿政策红利。

张硕用勤奋实现了个人蜕变,带动更多乡亲实现共同致富

## 用奋斗成就“奔跑人生”

### 最美职工

本报记者 张世光 本报实习生 李晓敏

5月8日,张硕和同事们全天奔跑在城市里,把一份份饱含深情的母亲节礼物送到各家各户。

从2018年入职美团至今,他已奔跑了4年,也成为鹤岗市南山区准时送达物品店(美团外卖)的城市经理。张硕今年跑出了人生新高度:不仅荣获全国五一劳动奖章,还

获评“最美职工”。他认为,奔跑就应该是在年轻人生命中的主旋律。

### 跑出身份转变

“只要你肯吃苦,就能赚到钱。”2018年,张硕在第一天应聘外卖快递员时,经理如是告诉他。

当年4月,他入职美团鹤岗工农站,成为一名外卖快递员。接下来的日子,“接单—到店取餐—配送”是他重复最多的流程。就这样,张硕凭着一腔敢闯的劲头,在2019年转岗成为一名业务员。

张硕负责的区域有一家老字号麻辣烫面

店,生意特别红火。张硕觉得这家店开通外卖业务后一定会有不错的收益。他一次次拜访,最终打动了店铺的经营者,决定将店铺接入外卖平台。如今,这家老字号每天都能接到五六十笔订单,每月的外卖纯利润超过4000元。后来,这家店铺的经营者开了分店,第一时间想到与张硕合作。

张硕当业务员的这段时间,每天骑着小电动车,一家家门店地拜访。他用真诚打动了很多人入驻外卖平台。最多的时候,他一人管理了200多家商户。2019年6月,张硕凭借优秀的业务水平,晋升为美团城市经理。

### 跑出来的共富

“在我的骑手团队中,有80%的人来自农村。”成为城市经理之后,张硕的收入比务农时翻了好几倍,他没有忘记家乡的伙伴。

他想到周围的朋友们,大多农忙时种地,闲下来就打牌,挣不到几个钱。

“跟着我干,一个月能赚不少钱呢!在鹤岗,天天都能回家,过来试试呗!”在张硕的说服下,许多人加入了他的团队,获得了可观的收入。后来,越来越多人加入了张硕的团队,团队从刚开始的40多人发展到现在的近200人。

(下转第3版)



### 数字化信息采集让文物活起来

云冈石窟现存主要洞窟45个,大小造像59000余尊,2001年被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。

近年来,专门负责云冈石窟保护、研究与管理工作的云冈研究院积极探索石窟信息永久保存和永续利用的科研路径,通过成立“云冈数字中心”,组建专业技术团队开展数字化信息采集。截至目前,云冈石窟整体数字化信息采集工作已完成三分之一。

图为游客在云冈石窟景区内参观。新华社记者 杨晨光 摄